

# 治理城市内涝要强化“守土有责”

## H 海南观察

■ 饶思锐

行洪排涝能力如何,是一座城市水系是否发达,管网设施是否先进的量尺。从8月9日至15日的7天时间内,海口市政道路积水最严重时,一度出现高达25条积水路段,积水最深处甚至超过1米,海口琼山大道、长滨路等多条路段让市民进入雨天“看海”模式。(9月3日《南国都市报》)

海口看海本是美事,然而若看的是城市“内海”,那便是群众之不幸了。对于广大行人而言,道路积水不仅会导致某些线路公交停摆,影响其

的出行,还会使其在涉水通行时沾染一身泥水,甚至其危及人身财产安全。如8月10日,海口就有一位老大爷涉水通行时掉入下水道中,一位小伙救人时也失足掉入下水道中,幸得周围群众合力援手,才得以幸免于难。同时,道路积水还会导致车辆被堵住去路或熄火,导致城市交通堵塞或瘫痪。

虽说城市积水内涝与强降雨有直接关系,但我们也不能总在老天爷身上找原因,更不能总把责任往老天爷身上搬。城市内涝看似是天灾的必然,错在老天爷,实则是“人祸”下的偶然,根在城市治理。海口市近年来大力推动城市内涝的治理,如疏通龙昆沟、整治美舍河等等,就取得了不错的成效,但仍有一些路段逢暴雨必涝、逢

涝必堵,甚至年年治涝年年涝。虽然城市积水内涝的危害并非那么危急,但我们也不能总靠老天爷开眼“收工”、靠老百姓忍耐或绕行就糊弄过去了。都说“下水道是城市的良心”,海口城市内涝在一定程度上暴露出我们在城市建设、管理方面的不足。

抛开地下管网建设的历史欠账不说,我们在道路规划设计上的不足,在道路建设上的粗糙,在城市管理方面的弊端等问题也不容小觑。

种种问题都值得我们深思,为什么我们的道路规划、建设、管理上的不足,总要交给老天爷来“验收”?如果我们平时填平了低洼的漏斗路段,增加并清理了排水口,更新了排水管网,疏通了排水沟渠等等,下雨时的积水点会不会少一些?如果我们的工作能够做在前头,做得更到位、更尽责些,

群众是否会少些不便和绕行?

城市内涝的治理之策或有千条万条,但最重要的还是相关人员的责任是否到位。如果领导责任到位,相关问题就能得到重视,就能使排水问题得到系统性的解决;设计人员的责任到位,就会考虑地形地势,因地制宜设计排水系统;道路建设人员的责任到位了,就会避免道路建设中的坑洼不平;道路管理人员的责任到位了,就不会总等到积水了才会发现排水不畅的问题……只有每一段道路都有责任明晰的“路长”,每一个责任人员都能人尽其责,做好每一处细节工作,或许我们治理城市内涝就不再需要老天开眼,因为我们会惊喜地发现,在治理城市内涝问题上“人定胜天”。

## H 党报观点

### 以案件诠释公平正义

■ 肖擎

江苏昆山市公安、检察机关通报了“昆山砍人案”调查处理结果,认定于海明的行为属于正当防卫、不负刑事责任。一纸通报,一锤定音。和一些备受舆论关注的案件有所不同,“昆山砍人案”没有进入法院审判环节,依法撤销于海明案件,在公安机关侦查阶段,检察机关介入后完成。这个结果使得舆论围绕这一案件的讨论得以平静,焦虑得以缓解。

法治不是存在于纸面推演的真空中,而是植根在国法、人情交织、感性、理性并存的社会现实里。在涉及正当防卫的案件中,不法侵害往往猝然发生,防卫者在这种状态下,很难把防卫的边界和分寸,把握得像“教科书”一样精准,这个时候,法治如何体现权威?过去,当刑事案件的定性需要在正当防卫、防卫过当、故意伤害甚至故意杀人之间做出选择的时候,严格按照法律认定为正当防卫,并非易事。

这起案件中,“正当防卫”在专业领域和社会意见层面都有不同声音。通报结果充分考虑到防卫者面临的紧急情况,以事实为依据、以法律为准绳,不纵不枉,依法裁判。依法准确适用正当防卫规定,对个案是非曲直的法律评价,对社会价值共识的确认和引导,正是其能在专业性和社会性上获得认同的原因。

“昆山砍人案”调查处理结果让人们对于正当防卫有了更清晰的认识,对如何准确适用法律规定有了更具体的感知,在社会心态上有一定的“兴奋感”。但应明确,这起案件的调查处理结果,让我们看到正当防卫是法律赋予公民的一项权利,正当防卫行为应当受到法律的切实保护,但这并不是说,适用边界就可以扩大化,以后事实有不同的相关案件都可以被认定为“正当防卫”。

“昆山砍人案”调查处理结果照应民意,但并非屈从于舆论声浪,紧握法律的标尺,对正当防卫的认定是这样,对防卫过当、故意伤害甚至故意杀人的认定,也是这样。

“合法没有必要向不法让步”“以正对不正”。“昆山砍人案”调查处理结果被称为一堂生动的“法治课”,但这堂课教给普通人的,是可感、可知的法治道理。社会并不完美,公平正义仍会遭遇阴霾。在“昆山砍人案”调查处理带来的法治启示中,有一条鲜明有力,“让人民群众在每一起案件中感受到公平正义”,需要真实而深刻的注脚。对普罗大众来说,有什么比每一起案件中的公平正义更能让人触摸法治的温度,感知它浸润人心的力量?

(摘编于9月3日《湖北日报》)

## 致新学年:定下目标,出发!

## H 新华时评

阳光,从金色的树叶上掠过,投向低垂的果实;雏燕,唱响嘹亮自由的歌,飞向广阔的天空。九月,是收获的季节,也是新学年的起始。经过一个夏天的蓬勃生长,汲取了足够的能量,出发,是否已经变得迫不及待?

新起点总是令人兴奋。环顾世界,“杂交水稻之父”实现了滩涂变良田的“小目标”,“互联网+”将生活飞速折叠,就连孩子的玩具都可以“人工智能”……你将如何把握转瞬即逝的每一秒?

幼儿园的孩子们,期待你顺利渡过“分离焦虑”。如同刚离开父母羽翼的雏鸟,你的眼神里充满好奇也充满胆怯不安。不妨从忍住离别的泪水开始,学着自己吃饭穿衣、学会讲究卫生认真洗手、学会分享玩具。孩子是天生的学习者,在与小朋友和老师的互动中,每天进步一点点就是成长的意义。

小学生,不妨多些体育锻炼。“小眼镜”、小胖墩儿日渐增多的今天,健康比什么都重要。生命在于运动,除了认真读书,我更乐意见到操场上、田野间

## H 时事图说



### 补偿数目莫含糊

承担城改项目的开发商支付了1.1亿元拆迁补偿款,却意外发现村民只拿到了9435万元,要求相关街道办公开拆迁补偿款分配明细,对方却拒不回应。无奈之下开发商提起行政诉讼,如今法院判决生效已4个多月,西安市灞桥区红旗街办将征地拆迁款算成一笔糊涂账,对此,相关部门不妨好好查一查。这正是:

拆迁补偿款是对失地、失房群众的一种经济补偿,关乎群众的切身利益,决不允许任何人伸出贪婪之手。有不少地方就曾因一些经手干部在拆迁补偿款上花心思、动手脚,甚至是“拔一层毛”“刮一层油”,

致使群众拆迁补偿款不到位或不到位,从而引发群体性事件,这些都是典型教训。无论是按照政府信息公开的原则要求,还是保障社会公平所需,抑或是维护法律尊严所需,都不允许西安市灞桥区红旗街办将征地拆迁款算成一笔糊涂账,对此,相关部门不妨好好查一查。这正是:

征地补偿不公开,  
纵使隐瞒难掩盖。  
数字成谜不难猜,  
必须严查弄明白。

(图/王锋 文/饶思锐)

## H 微言微语话自贸

保护生态环境不是说老百姓守着青山绿水过苦日子,而是要让生态红利变为百姓增收福利,比如说实施生态补偿机制或增加就业岗位等举措。只有在跟百姓算好生态账的同时,也算一算经济账,让百姓深刻感受到环境变化带来的益处,分享生态保护的成果,才能让百姓更加坚定保护生态环境的决心。

(黄家湖畔)

生态保护不仅是政府部门的事,更是普通百姓的事,是每个个体的事。需要每一个个体从我做起,自觉行动。比如,尽量少用或者不用极难降解的一次性塑料制品、丢弃垃圾时主动做好分类、生活污水不乱泼乱倒等。只有大家都能够不怕麻烦,做到绿色环保,我们才能构筑起360度无死角的生态环保网络。

(村中老妪)

当前,尽管政府部门对环境保护与治理的认识在不断深入,对环境污染问题的监管治理能力、水平也在不断提升,但仍有不少企业心存侥幸心理,甚至与执法部门“斗智斗勇”,不断变换违法形式,“升级”违法手段。魔高一尺,只有相关部门不断创新监管手段、夯实监管举措、加大处罚力度,才能让污染企业无处遁形。

(剑胆琴心楼忆墨)

(饶辑)

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrblp@163.com

# 迎金秋车展

# 拍3折新车



## 2018海报集团 金秋车展

9月6日—9日  
海南国际会展中心(西海岸)

### 逛车展 赢大奖

- 特等奖:欧洲双人游
- 一等奖:电视机、平衡车、台湾单人游
- 二等奖:苹果平板电脑9.7
- 三等奖:大闸蟹礼盒
- 四等奖:车载冰箱、烤箱
- 五等奖:电源礼盒
- 六等奖:美妆美容代金券
- 七等奖:临歌杏酿
- 幸运奖:车展娃娃

活动详情以现场咨询为准